



АИДА ФЕЙЗУЛЛАЕВА

Доктор филологических наук, профессор – главный научный сотрудник Института Литературы им. Низами Гянджеви Национальной Академии Наук Азербайджана

Научная биография

Аида Ганифа гызы Фейзуллаева родилась в г. Баку, 15 ноября 1939 г. В 1947-1957 годы училась в средней школе №134 г.Баку.

Высшее образование получила в АПИ Русского Языка и Литературы им. М.Ф.Ахундова (1957-1962), по окончании которого была направлена в Кубу, где преподавала русский язык и литературу в средней школе №1 (1962-1964гг.).

Однако тяга к исследовательской работе и интерес к науке взяли вверх и будущему исследователю пришлось вернуться в Баку в связи с поступлением в целевую аспирантуру.

Согласно письму, поступившему в то время из Института Языка и Литературы имени Низами, временно пришлось устроиться на работу в Музей Народного Образования Министерства Просвещения Азербайджанской ССР, где она проработала 3 года на должности научного сотрудника, прежде чем получила утверждение на должность младшего научного сотрудника Отдела Литературных Связей Института Языка и Литературы имени Низами (16 марта 1968 г.).

В настоящее время профессор Аида Фейзуллаева является главным научным сотрудником того же отдела, только с новым названием его «Отдел мировой литературы и компаративистики», продолжающего традиции прошлого в новом русле и направлении.

Несмотря на широкий и охватный круг научных интересов А.Фейзуллаевой, в основном она занимается вопросами азербайджанской литературы, изучает их в контексте мировой литературы.

В 1982-м году А.Фейзуллаева защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Вопросы азербайджанской литературы на страницах газеты «Новое обозрение».

1988 году А.Фейзуллаева была назначена на должность ведущего научного сотрудника.

1994 году состоялась защита докторской диссертации на тему «Азербайджанские писатели XIX – начала XX вв. и русская литературно-общественная среда (роль контактных связей в историческом развитии национальной литературы).

С 2004- года работает на должности главного научного сотрудника.

Научной общественности хорошо знакома широкая деятельность А.Фейзуллаевой – главного научного сотрудника Института Литературы им. Низами Гянджеви.

Книги А.Фейзуллаевой (7 книг, в числе которых 6 концептуальных монографий), свыше 200 статей, посвященных актуальным вопросам, отличаются научной новизной и значимостью.

Научные труды и издания А.Фейзуллаевой «Глашатаи просвещения» (1988), Олжас Сулейменов (2004, первое издание), «Корифеи Азербайджана» (2005), «Азербайджанские писатели в России (2006), «Олжас Сулейменов» (2009)(издание второе переработанное и дополненное), «Восточные и западные факторы в мировоззрении азербайджанский писателей XX века» (2012), «Национальные и общечеловеческие идеи в современной азербайджанской литературе» (2016) охватывают различные этапы развития и отдельные вопросы азербайджанской литературы, а также азербайджанско-казахские литературно-общественные связи, нашедшие свое научно-художественное отражение в творческой деятельности русскоязычного казахского поэта, выдающегося общественного деятеля и ученого-тюрколога нового склада мышления Олжаса Сулейменова.

Важным и отличительным свойством творческой деятельности А.Фейзуллаевой является то, что, изучая проблему, она обращает особое внимание своеобразию и особенностям национальной литературы, национальным традициям, процессу творческого освоения и новаторству, причем не только изучает предмет, но и пропагандирует все изученное и созданное ею.

Научные статьи А.Фейзуллаевой часто издаются в Азербайджане, а также в ряде зарубежных стран (России, Казахстане, Туркменистане, Румынии, Украине, Германии).

Книги ее высылаются в Библиотеку Конгресса (США), в центральные библиотеки городов России (Москвы, Санкт-Петербурга, Казани и Саратова), по востребованию поступают в Министерство Культуры Казахстана.

Регулярно печатаются ее статьи в «Известиях» НАНА, в научных сборниках: «Литературные связи», «Поэтика.изм», в журнале «Литературный Азербайджан».

Наряду с этим она принимает активное участие на республиканских и международных форумах, в проектах, а также на научно-теоретических семинарах отдела.